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βІγ Het begint met een idee 
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Wilma Jongejan  (w.jongejan@vu.nl) 
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Vrije Universiteit Amsterdam 

R4: άGezamenlijk leren, leren van elkaar heb ik als belangrijk 
ervaren. Ze vonden het heel makkelijk dat ze voor hun scholing 
niet de deur uit hoefden, gewoon lekker in je eigen praktijk, direct. 
9ƴ ŘŀŀǊ ƘƻŜŦǘ ƴƛŜǘ ŀƭǘƛƧŘ ŜŜƴ ƘŜƭŜ ŎǳǊǎǳǎ ŀŀƴ ǾŜǊōƻƴŘŜƴ ǘŜ ȊƛǘǘŜƴΦέ 
 
 
R7: άAls je dat dan vergelijkt met gesprekken die je gewoon in de 
docentenkamer hoort, dan zijn die vaak veel minder professioneel. 
Dat vond ik zo gaaf aan het Lesson Study; dat je echt heel erg met 
een positieve blik naar die leerlingen kijkt en gewoon kijkt wat ze 
ƴƻŘƛƎ ƘŜōōŜƴΦά 
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Vrije Universiteit Amsterdam 

ÅLeraren master Special Educational Needs (SEN) 
 

ÅAfstudeeronderzoek naar  
a) bevorderen van de betrokkenheid van leerlingen middels 
Lesson Study 
b) bevorderen van de didactische competentiebeleving van 
leraren middels Lesson Study 
 

ÅGetraind als procesbegeleider 
 

ÅTwee cycli Lesson Study vormgegeven in de eigen school 
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ACHTERGROND 

Vrije Universiteit Amsterdam 
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LESSON STUDY VU: WERKWIJZE 

1. Thema en 
les/leerdoel 
vaststellen 

2. Focus op 
de leerling en  

lesdoelen 
formuleren 

3. Lesplan 
ontwerpen 

4. Onder-
zoekles 1 en 
herontwerp 

5. Onder-
zoeksles 2 

6. Reflectie 
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LESSON STUDY VU: FOCUS OP LEERLINGEN 

3 Tier Model 

Vrije Universiteit Amsterdam 

ÅZelfstudie van artikelen 
ÅZelfstudie handleiding VU LS procesbegeleiding 
Å3 avonden training  en praktische  simulatieopdrachten 

 
ÅRegelmatig intervisie bespreking binnen leerteam 

 
 
Zelfstandig als 
procesbegeleider  
LS uitvoeren op (eigen)  
school. 
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PROCESBEGELEIDING- TRAINING IN DIT ONDERZOEK 
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Training 1 
- Introductie Lesson Study 
- Rollen procesbegeleider 
- Voorbeelden filmbeelden 
- Onderwijsbehoeften, 3 tier model 

 
Training 2 
- SMART doelen stellen  

- Lesplanformat 
- Simulatie team aansturen bij les opzet 

 
Training 3 
- Onderzoeksles : observeren en interviewen 
- Nabespreken onderzoeksles 
- Simulatie postlabdiscussie 
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INHOUD PROCESBEGELEIDINGTRAINING 

Vrije Universiteit Amsterdam 

Kern van procesbegeleiding 
Å Organisatorisch en communicatie (o.a. voorbereiden) 
Å Leergemeenschap creëren 
Å Team proces begeleiden & leren waarderen  
Å Stimuleren  tot leren  
Å Voor inhoudelijke verdieping zorgen  

          De Vries, Verhoef & Goei, 2016  

 
Kwaliteiten (o.a.) 
- Communicatieve vaardigheden 
- Teammanagement 
- Kennis van Lesson study 
- Reflectie en onderzoekende houding 
- Pedagogisch-didactische expertise 
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PROCESBEGELEIDER - VAARDIGHEDEN 
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METHODE 

Vrije Universiteit Amsterdam 

Welke ervaring hebben leraren opgedaan in de rol van 
procesbegeleider Lesson Study in de eigen school? 
 
a) Welke invulling hebben leraren gegeven aan de rol van procesbegeleider 

Lesson Study? 
b) Hoe ervaarden leraren de rol van procesbegeleider Lesson Study? 
c) In hoeverre denken leraren professionalsering tot stand gebracht te 

hebben bij de Lesson Study teamleden? 
d) Wat vraagt het van leraren om als procesbegeleider in de eigen school te 

fungeren? 
e) Wat heeft het fungeren als procesbegeleider Lesson Study betekend voor 

de rol en positie van de leraar in de school? 
  

In ƘƻŜǾŜǊǊŜ ƘŜŜŦǘ ŘŜ ΨǘǊŀƛƴƛƴƎ ǇǊƻŎŜǎōŜƎŜƭŜƛŘŜǊ Lesson Study 
leraren voorbereid op hun rol als procesbegeleider? 
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ONDERZOEKSVRAGEN 
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Å10 leraren met MSEN, 1 ambulant begeleider met MSEN 
ÅGemiddeld 12 jaar ervaring  (Min = 2, Max = 25, SD = 8.08)  
ÅGetrainde procesbegeleiders 
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PARTICIPANTEN 

Respondenten  

(N=11*)  
Werkzaam in 

 

8 PO 

1 SO 

1 VO 

1 MBO 
* 1 man (PO), 10 vrouwen 

Vrije Universiteit Amsterdam 

Twee Lesson Study cycli gedraaid op de eigen school met Lesson 
Study teams  van 3-5 leraren 

 
ÅParticipanten  geïnterviewd op eigen school 
ÅSemi-gestructureerde interviews 
ÅCa. 45 minuten 
ÅMember check op interviewtranscripten 
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INTERVIEW 
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ÅConstant Comparison Analysis (Glaser & Strauss, 1967) 
Å Inductieve codering (gestuurd door onderzoeksvragen) 
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DATA-ANALYSE 

Vrije Universiteit Amsterdam 

ÅTweede slag codering 
ÅCodes gekoppeld aan de onderzoeksvragen 
ÅDaarbinnen geanalyseerd op ǘƘŜƳŀΩǎ 
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DATA-ANALYSE 
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Lesson Study introduceren in de school 
 
Lesson Study organiseren binnen de school 
R9: άNou ja alle vergaderingen voorbereid maar ook alles, alle, alles er omheen 
gefaciliteerd. Dus gezorgd dat de docenten uitgeroosterd waren, gezorgd dat 
het contact met de teamleider, met het management ōƭŜŜŦΦέ 
 

Bijeenkomst structureren 
R7: άIk was als procesbegeleider verantwoordelijk van hoe ziet die bijeenkomst 
eruit, dus wat zijn eigenlijk de agendapunten, maar ook alles klaarleggen, 
meenemen, dus de spullen die we nodig hadden zoals die driehoek, ŦƻǘƻΩǘƧŜǎ 
uitprinten. Dat deed ik altijdΦέ 

 
Veilige sfeer creëren 
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WELKE INVULLING HEBBEN LERAREN GEGEVEN AAN 
DE ROL VAN PROCESBEGELEIDER LESSON STUDY? 

βІγ Het begint met een idee 
16 Het begint met een idee 

Leerproces faciliteren 
R2: άLƪ ƘŜō ƛƪ ƳŜ ƴƛŜǘ ŜŎƘǘ ƎŜƳŜƴƎŘ ƛƴ 
de discussies, maar wel heel goed 
geluisterd naar de mensen en ook 
vragen gesteld en ook terugverwezen 
Ǿŀƴ Ψƛƪ ƘƻƻǊ ƴǳ Řŀǘ ŘƛŜƎŜƴŜ Řŀǘ ȊŜƎǘΣ 
ƳŀŀǊ ƘƻŜ ŘŜƴƪŜƴ ƧǳƭƭƛŜ ŘŀŀǊ Řŀƴ ƻǾŜǊΚΩΣ 
of nou ja, wat voor vragen je hierover 
ƻƻƪ Ȋƻǳ ƪǳƴƴŜƴ ǎǘŜƭƭŜƴΦέ 
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INVULLING ROL 
PROCESBEGELEIDER 
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Binnen de kaders van de rol van procesbegeleider blijven 
R2: ά²ŀǘ ƛƪ ǿŜƭ ƳƻŜƛƭƛƧƪ ǾƻƴŘ ǿŀǎΣ ƻƳŘŀǘ ƧŜ ȊŜƭŦ ƻƻƪ ƭŜŜǊƪǊŀŎƘǘ ōŜƴǘ Ŝƴ ƧŜ ōŜƴǘ 
een teamlid, je wilt heel graag mee gaan praten, je wilt heel graag mee gaan 
denken, je wilt heel graag ideeën aandragen en dat moest ik dus eventjes opzij 
ȊŜǘǘŜƴΦέ 

 
Team tot diepgang laten komen 
 
Team betrokken houden 
 
Spanning 
R9: άbƻǳ ƛƪ ǾƛƴŘ ƘŜǘ ŀŀƴ ŘŜ ŜƴŜ ƪŀƴǘ ƻƴǘȊŜǘǘŜƴŘ ƭŜǳƪ Ŝƴ ŀŀƴ ŘŜ ŀƴŘŜǊŜ ƪŀƴǘ 
vind ik dat ook wel weer angstig dat je dan denkt ΨƻƘ ƧŀΣ een extra 
ǾŜǊŀƴǘǿƻƻǊŘŜƭƛƧƪƘŜƛŘΩΦέ 
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HOE ERVAARDEN LERAREN DE ROL VAN 
PROCESBEGELEIDER LESSON STUDY? 

Vrije Universiteit Amsterdam 

 

Organisatieproblemen 
R10:  άIŜǘ ƛǎ ōŜǎǘ ƭŀǎǘƛƎ ƻƳ ƘŜǘ ŀŀƴǘŀƭ ƭŜŜǊƪǊŀŎƘǘŜƴ ƴŀǘǳǳǊƭƛƧƪ ŀŎƘǘŜǊƛƴ ŜŜƴ ƪƭŀǎ 
te krijgen in het basisonderwijs, want dat werkt niet altijd even makkelijk. Dus 
wat we wel hadden was dat er, niet iedereen kon daarbij aanwezig zijn, want 
daar hebben wij gewoon niet de mogelijkheden voor om de groepen op te 
ǾŀƴƎŜƴ ǿŀƴǘ Řŀǘ ƛǎ ŜǊ ƎŜǿƻƻƴ ƴƛŜǘΦέ 
 
R4: ά±ŀƴ ǎǘǳŘŜƴǘŜƴ ƘŜōōŜƴ ǿŜ ƘŜŜƭ ǾŜŜƭ ƎŜōǊǳƛƪ Ǿŀƴ ƎŜƳŀŀƪǘΣ ŘƛŜ ŜǾŜƴ ŜŜƴ 
groep overnemen een uurtje. Want eigenlijk gaat het maar om een uur 
ƴŀǘǳǳǊƭƛƧƪΣ Řŀǘ ƧŜ ŘŜ ƎǊƻŜǇŜƴ ǳƛǘ ōŜƴǘέ 

 
Werklast 
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HOE ERVAARDEN LERAREN DE ROL VAN 
PROCESBEGELEIDER LESSON STUDY? 
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Succeservaringen 
R12: άLƪ ǾƻƴŘ ƘŜǘ ǿŜƭ ŜŜƴ ǎǳŎŎŜǎŜǊǾŀǊƛƴƎ Řŀǘ ŘƛŜ ŜƴŜ ƭŜŜǊƪǊŀŎƘǘ ŘƛŜ ƘŜǘ ƘŜŜƭ 
moeilijk vond om zelf een lables te geven dat ze het op een gegeven moment 
ǿŜƭ ŀŀƴŘǳǊŦŘŜ Ŝƴ ƘŜŜŦǘ ƎŜŘŀŀƴΦέ 
 
R7: άǿŀǘ ƛƪ ǘŜǊǳƎ ƘŜō ƎŜƪǊŜƎŜƴ Ǿŀƴ ƳƛƧƴ ŎƻƭƭŜƎŀΩǎ ƛǎ Řŀǘ ƛƪΣ Řŀǘ ƳŜƴǎŜƴ ǿŜƭ ŜŎƘǘ 
veel kritischer naar zichzelf zijn gaan kijken en dat ervaar ik wel echt als een 
succeservaringέ 
 
R9: ά²ŀǘ ǾƻƻǊ ƳƛƧ ƻƻƪ ŜŜƴ ƘŜƭŜ ƎǊƻǘŜ ǎǳŎŎŜǎŜǊǾŀǊƛƴƎ ƛǎΣ ƛǎ Řŀǘ ŘŜ ŘƛǊŜŎǘƛŜ Ȋƻ 
enthousiast is dat ze het gepromoot hebben bij het bestuur die het nu ook 
ǇǊƻƳƻƻǘ ƻǇ ŀƴŘŜǊŜ ǎŎƘƻƭŜƴέ 
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HOE ERVAARDEN LERAREN DE ROL VAN 
PROCESBEGELEIDER LESSON STUDY? 

Vrije Universiteit Amsterdam 

R7: άƛƪ ŘŜƴƪ Řŀǘ Řƛǘ ŘŜ ŜŜǊǎǘŜ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴŀƭƛǎŜǊƛƴƎǎƳŜǘƘƻŘŜ ƛǎ ōƛƴƴŜƴ ƳƛƧƴ ǘŜŀƳ 
ƛƴ ŘŜ ǘƛƧŘ Řŀǘ ƛƪ ƘƛŜǊ ǿŜǊƪ ǿŀŀǊƛƴ ŘƻŎŜƴǘŜƴ ŜŎƘǘ ƳŜǘ ŜƭƪŀŀǊ ŀŀƴ ƘŜǘ ƭŜǊŜƴ ȊƛƧƴΦέ 

 
Verandering leercultuur 
R9: ά5ŀǘ ǿŜ ƳŜŜǊ ƳŜǘ Ŝƴ ƻƻƪ Ǿŀƴ ŜƭƪŀŀǊ Ǝŀŀƴ ƭŜǊŜƴΦ ²ŀƴǘ ƘŜǘ ƛǎ ƳŀƪƪŜƭƛƧƪŜǊ 
ƴŀƳŜƭƛƧƪ ƻƳŘŀǘ ƧŜ ŀƭ ƳŜǘ ŜƭƪŀŀǊ ōŜƴǘ ƻƳ Řŀǘ ƳŜǘ ŜƭƪŀŀǊ ǾƻƻǊǘ ǘŜ ȊŜǘǘŜƴΦέ 

 
Verandering van het handelen van leraren 
wмлΥ ώŘŀǘ ōƭƛƧƪǘ ǳƛǘΧϐ άDat iedereen toch meer gaat nadenken over zijn 
rekenlessen, meer de kinderen laat doen, meer coöperatieve werkvormen, meer 
de methode durft los te laten, heel belangrijk, wel de doelen voor ogen houdt 
wat er bereikt moet worden, maar wel het meer durven loslaten. 

 
Enthousiasme voor het vak 
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IN HOEVERRE DENKEN LERAREN PROFESSIONALSERING TOT STAND 

GEBRACHT TE HEBBEN BIJ DE LESSON STUDY TEAMLEDEN? 
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Afstand nemen van de context 
R9: άbƻǳ ja, je gaat dus al bepaalde dingen uitsluiten denk ik onbewust toch, 
omdat je weet dat het in een school niet mogelijk is. En ik denk dat een externe 
daar in eerste instantie helemaal geen rekening mee houdt. Dus kun je wat 
meer out of the ōƻȄ ŘŜƴƪŜƴΦέ 

 
Vertrouwen 
R9: άWŀΣ Řŀǘ ƧŜ Řǳǎ ŜŎƘǘ ǿŜƭ ƘŜǘ ǾŜǊǘǊƻǳǿŜƴ Ǿŀƴ ƧŜ ŎƻƭƭŜƎŀΩǎ ƳƻŜǘ ƪǊƛƧƎŜƴ Ŝƴ Řŀǘ 
ƧŜ ŀŦǎǘŀƴŘ ƪǳƴǘ ƴŜƳŜƴ ƻǇ ŘŜ ƧǳƛǎǘŜ ƳƻƳŜƴǘŜƴΦέ 

 
Commitment van de school 
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WAT VRAAGT HET VAN LERAREN OM ALS 
PROCESBEGELEIDER IN DE EIGEN SCHOOL TE FUNGEREN? 

Vrije Universiteit Amsterdam 

Coachingsvaardigheden 
R4: άIƛŜǊƛƴ ƳƻŜǘ ƧŜ veel ook als klankbord functioneren met problemen en 
vragen. Vragen over problemen, waar ze tegenaan lopen, in een groep is het 
toch moeilijker om methode te bespreken dan één op één. En het is helemaal 
ƳƻŜƛƭƛƧƪ ŀƭǎ ŜŜƴ ƭŜŜǊƪǊŀŎƘǘ ǇǊƻōƭŜƳŜƴ ƘŜŜŦǘ ƻƳ Řŀǘ ǘŜ ōŜǎǇǊŜƪŜƴέ 

 
Leiderschapskwaliteiten 
R3: ά9ƴ ƧŀΣ het vraagt ook een zekere bescheidenheid van je. Want je kan daar 
wel rondlopen zo van ik weet het allemaal wel eventjes, maar het is natuurlijk 
juist de kunst in die rol om die anderen een gevoel te krijgen van we zijn lekker 
bezig en ik kan het en heb een goede inbrengΦέ 
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WAT VRAAGT HET VAN LERAREN OM ALS 
PROCESBEGELEIDER IN DE EIGEN SCHOOL TE FUNGEREN? 
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Competenter in procesbegeleiding 
R11: άSowieso dus wat meer, dat ik mij iets meer op mijn gemak voel in een 
ǎƻƻǊǘƎŜƭƛƧƪŜ ǊƻƭΦ 5ǳǎ Řŀǘ ƛǎ ŀƭ ŦƛƧƴ ƛƴŘŜǊŘŀŀŘΣ Ȋƻ Ǿŀƴ Ψƛƪ ƪŀƴ ŘŀǘΩΦ έ 

 
Coördinerende rol in de school gekregen 
R7: ά9ƴ Řŀǘ ƘŜŜŦǘ ŜǊ ŘŜƴƪ ƛƪ ƻƻƪ ǿŜƭ ǾƻƻǊ ƎŜȊƻǊƎŘ Řŀǘ ƛƪ ŀƴŘŜǊŜ ǇǊƻƧŜŎǘŜƴ nu op 
me heb genomen, Ȋƻŀƭǎ Řǳǎ ƘŜǘ ŀŀƴǎǘǳǊŜƴ Ǿŀƴ ȊƻΩƴ ŀƴŘŜǊŜ ƻƴǘǿƛƪƪŜƭƎǊƻŜǇΦέ 

 
Expertrol binnen de school 
R1: άLƪ ƘŜō ƻƻƪ ōƛƧ ŘŜ ŀƭƎŜƳŜŜƴ ŘƛǊŜŎǘŜǳǊ ŀŀƴƎŜƎŜǾŜƴ Řŀǘ ƛƪ ƻƻƪ ƻǇ ŘŜ ŀƴŘŜǊŜ 
scholen binnen het bestuur de procesbegeleiding zou willen doen. Dus je voelt 
wel een zekere expertise die je uit durft te dragen en waarmee je wat zou 
ƪǳƴƴŜƴΦέ 
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WAT HEEFT HET FUNGEREN ALS PROCESBEGELEIDER LESSON STUDY 

BETEKEND VOOR DE ROL EN POSITIE VAN DE LERAAR IN DE SCHOOL? 

Vrije Universiteit Amsterdam 

Training bood waardevolle voorbereiding 
R2: άmaar zeg maar die echte werkbijeenkomsten, dat je het ook moest doen 
daar en dat je het moest ervaren, die vond ik wel heel waardevol want daar heb 
ik wel de dingen uit meegenomen. Je had het dan een keer gedaan, dus zeg 
maar bijvoorbeeld het invullen van die piramide, hoe ga je daarmee om, dat 
was wel eventjes een voordeel om het dan in de bijeenkomst hier op school te 
ŘƻŜƴΦ 5ǳǎ Řŀǘ ƘŜō ƛƪ ŜǊ ǿŜƭ ǳƛǘ ƳŜŜƎŜƴƻƳŜƴΦέ 
 
R5: άƘŜǘ ƘŜŜŦǘ ƎŜǿƻƻƴΣ ƘŜǘ ƘŜŜŦǘ ƎŜƘƻƭǇŜƴ ƻƳ ƎŜǿƻƻƴ ŘŜ ǎǘǊǳŎǘǳǳǊ ȊŜƎ ƳŀŀǊ 
van de cycli, ja goed te doordenken en daar een beetje grip op te krijgen. Verder 
merkte ik wel dat je gewoon naar, ja je moet ook gewoon ervaring op gaan 
ŘƻŜƴέ 
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Lb Ih9±9ww9 I99C¢ 59 Ψ¢w!LbLbD twh/9{.9D9[9L59w LESSON STUDY 

LERAREN VOORBEREID OP HUN ROL ALS PROCESBEGELEIDER? 


